
Aufgabe 18.70

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Gegeben sei die Funktionf (x,y) = (x3+2x2+1)(y2+1), x,y∈ R.

a) Berechnen Sie alle ersten und zweiten partiellen Ableitungen!
b) Ermitteln Sie die Extremstellen und Sattelpunkte der Funktion!
c) Geben Sie den Wertebereich der Funktion an!

Lösung:

a) fx=(3x2+4x)(y2+1)
fy=(x3+2x2+1)2y

fxx=(6x+4)(y2+1)
fxy=(3x2+4x)2y = fyx

fyy=2(x3+2x2+1)

b) ∇ f =

(

(3x2+4x)(y2+1)
(x3+2x2+1)2y

)

=~0 x(3x+4)(y2+1)=0 ⇒ x=0 ∨ x=−
4
3

(x3+2x2+1)2y=0 ⇒ x3+2x2+1=0 ∨ y=0

Fürx=0 istx3+2x2+1=1 6=0, für x=−
4
3

ist x3+2x2+1=−64
27+

32
9 +1= −64+96+27

27 = 59
27 6=0,

so dass in beiden Fälleny=0 sein muss.

Also sind(0,0) und

(

−
4
3
,0

)

die beiden einzigen stationären Punkte.

H f =

(

(6x+4)(y2+1) (3x2+4x)2y
(3x2+4x)2y 2(x3+2x2+1)

)

H f (0,0)=

(

4 0
0 2

)

, detH f =8>0 =⇒ Extremum, fxx=4 =⇒ lok. Minimum in f (0,0)=1

H f

(

−
4
3
,0

)

=

(

−4 0
0 118

27

)

, detH f =−
472
27

<0 =⇒ kein Extr., Sattelpunkt inf

(

−
4
3
,0

)

=
59
27

c) f (x,0)=x3+2x2+1

{

−→−∞, x→−∞
−→ ∞, x→ ∞ , also ist der WertebereichR.
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